

# Море их не отпустило

35 лет покоятся в водах Тихого океана 98 членов экипажа советской подводной лодки К-129.

Среди них девять моряков, которые призывались на флот из Иркутской области: старший матрос Алексей Васильевич Андреев, матрос Александр Степанович Крючков, матрос Виктор Александрович Лохов из Черемхова, старший матрос Михаил Иванович Кривой из села Тунгуска Черемховского района, главный старшина Геннадий Федорович Гуцин из Тулуна, старший матрос Геннадий Иннокентьевич Кобелев из Слюдянки, матрос Владимир Михайлович Костюшко из Усть-Кута, старшина 2-й статьи Виктор Андреевич Маракулин из Шелехова, старший матрос Тимур Тархаевич Михайлов из Ангарска. 7 апреля в День памяти погибших подводников иркутяне почтили память своих земляков.

По сообщению ИА "Телеинформ", имена иркутян, погибших на К-129, увековечены на памятнике, который установлен в Черемхове, в городе, где нет ни моря, ни озера, и даже речушки. Он был установлен областными властями в 2000 году, в те дни, когда страна скорбела по погибшим в Баренцевом море на подводной лодке "Курск".

Лодка погибла 8 марта 1968 года в 12 тысячах миль от побережья Камчатки и в 350-ти миль - севернее Гавайских островов, упав на глубину 6,5 тысячи метров. Это была одна из первых в мире лодок с подводным стартом баллистических ракет. Говорят, экипаж уходил в море в плохом настроении - субмарина покидала землю из бухты, название которой переводилось с французского "могила". Спустя 73 дня поисков затерявшейся в океанских водах К-129 близкие и родные членов экипажа получили похоронки, в которых значилось: "признан умершим".

До сих пор неизвестны обстоятельства, которые привели к трагедии на борту ракетносца К-129. Его гибель причисляют к одной из больших загадок холодной войны, развернувшейся в прошлом столетии между двумя мировыми сверхдержавами - США и СССР.

По официальной версии командования военно-морского флота СССР, лодка провалилась на запредельную глубину из-за технических неисправностей. По другой, на которой настаивали советские военно-морские специалисты, лодка стала жертвой американской субмарины "Суордфиш". Основанием для этой версии послужил тот факт, что вскоре американцы начали проводить обследование района, в котором затонул ракетносец. Рассказывают, что правительство СССР официально не сообщило о гибели подлодки. И она оставалась лежать в морских глубинах "ничейной". Американцы попытались поднять на поверхность остов К-129. Им достались документы, боевые пакеты, инструкции по радиосвязи. Со дна моря были подняты торпеды с ядерными боезарядами, которые позволили изучить особенности узлов советского ракетносца. Но американцы не нашли того, что им было необходимо более всего - шифродокументов.

Из поднятых со дна отсеков американцы извлекли тела шести подводников. Все они были похоронены по ритуалу, принятому в русском флоте. Двое из них были жителями Иркутской области - Владимир Костюшко и Виктор Лохов. (По другой версии - поднято около 50 тел, большинство которых погребено на Гавайях.)

Информация о гибели К-129 оставалась за семью печатями почти тридцать лет даже для тех, кто служил в дивизии, в которой числился экипаж подлодки. В 1992 году американская сторона передала российскому правительству данные о погибшей К-129, полученные в ходе разведывательной операции. И только в 1998 году Указом президента России каждый член экипажа ракетной подлодки был посмертно награжден орденом Мужества.

Лейла Мустафаева

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Автор текста: **Артур  
Скальский.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot\\_bot](#)

эл.почта: [equatoria@gmail.com](mailto:equatoria@gmail.com)

#### СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: [babrmarket@gmail.com](mailto:babrmarket@gmail.com)

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)